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Hinweis: Letzte Vorlesung im Jahr falltaus = =% oty

B Die Vorlesung am
Donnerstag, den 21.12.2017

fallt aus.

B Die erste Vorlesung im neuen Jahr findet am
Montag, den 08.01.2018

statt.
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Greifplanung - Aufgaben -\ﬂ(IT

ttttttttttttttttttt f Technology

B Reibungsdreiecke
B Grasp Wrench Space
B Kraftgeschlossenheit

B Mediale Achsen



Aufgabe 1: Reibungsdreiecke -\\J(IT

ttttttttttttttttttt f Technology

B Zweidimensionales Objekt mit S T . e
Schwerpunkt ¢ : :
B Punktkontakte mit Reibung Ap S | ’ ’ ’ o
® Kontaktkrafte werden durch B (4) '
Reibungsdreiecke dargestellt S =) |
» Z  SEEEEEEEE — e

1. Offnungswinkel  eines
Reibungsdreiecks fir u = 1 S R R R

2. Kraftvektoren und Reibungs- 0 |
0 1 2 3 4 5 6 7

dreiecke zeichnen

3. Bestimmung der Kraftvektoren
am Rand der Reibungsdreiecke

) b T
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Aufgabe 1.1: Offnungswinkel eines Reibungsdreiecks =% oty
B Bestimmen Sie den Offnungs- S R — R —
winkel 8 eines Reibungsdreiecks
fur den Reibungskoeffizienten PR A— 5 5 5 5 S
u= 1. : :
______________________ e=(h)
3
IB =
2f —————————
N S N N N
00 1 2 3 4 5 6 7



Kontaktmodelle ﬂ(IT

Karlsruhe Institute of Technology

Reibungskegel

711'
Cj (ji e 52
Object Object
surface : surface '
; / 'Finger ft'/ , Finger
L e B S Ry s ]
(a) (c)

a) Kontakt ohne Reibung (existiert nicht in der Robotik!)
b) Kontakt mit Reibung
c) Soft-Kontakt



Approximation des Reibungskegels ﬁ(IT

b)

Ubung 06 | 7

LT Ay
Ky
B = arctan(u)
~ g -5
N
Objecl surface \ Object surface
3 A
\ A
\ i
\ \
| I
| Finger I Finger
& [ ;!
Ve e o = = NS o o i
(a) (b)

Kontinuierliche Darstellung
Approximierte Darstellung durch das einbeschriebene Polyeder

H2T
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Aufgabe 1.1: Offnungswinkel eines Reibungsdreiecks =% oty
B Bestimmen Sie den Offnungs- S e R — e
winkel 8 eines Reibungsdreiecks
fur den Reibungskoeffizienten PR A— 5 5 5 5 S
l,t — 1. ‘ |

f = arctan(u)
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Aufgabe 1.1: Offnungswinkel eines Reibungsdreiecks =% oty
B Bestimmen Sie den Offnungs- S e R — e
winkel 8 eines Reibungsdreiecks
fur den Reibungskoeffizienten PR A— 5 5 5 5 S
l,t — 1. ‘ |

f = arctan(u)

= arctan(1) = % = 45° N ___________ ___________ ___________ - ___________ ___________
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Aufgabe 1.1: Offnungswinkel eines Reibungsdreiecks =% oty
B Bestimmen Sie den Offnungs- 5” ---------- oo oo o
winkel B eines Reibungsdreiecks
fur den Reibungskoeffizienten S AR i i i i A
u=1.
___________ c= ;L

3 ' |

B = arctan(u)
2f oo . — :

7

= arctan(1) = i 45° N B R I B o o §
00 1 2 3 4 5 6 7

Ubung 06 | 10 H 2 I



Aufgabe 1.2: Zeichnung von Reibungsdreiecken '-\\J(IT

eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee

® Gegeben sind die Kontaktpunkte: 57 — o e

o

: 4 |

® und die Kraftvektoren T ___________ T (3) ___________

A (0N . (0N R |
fr= (—0.5)' fa = (0.5)' fs = (0.5) ’

B Zeichnen Sie die Kraftvektoren und
die zugehorigen Reibungsdreiecke
ein.

f = arctan(u) = 45°

Ubung 06 | 11 H 2T



Aufgabe 1.2: Zeichnung von Reibungsdreiecken -\\J(IT

B Kraftvektor in das Objekt
verschieben

) o
Ubung 06 | 12 H 2 T



Aufgabe 1.2: Zeichnung von Reibungsdreiecken -\\J(IT

B Kraftvektor in das Objekt
verschieben

® Offnungswinkel fir das Dreieck
einzeichnen

f = arctan(u)

) o
Ubung 06 | 13 H 2 T



Aufgabe 1.2: Zeichnung von Reibungsdreiecken '-\\J(IT

ttttttttttttttttttt f Technology

B Kraftvektor in das Objekt
verschieben

® Offnungswinkel fir das Dreieck
einzeichnen

f = arctan(u)

B Dreieck einzeichnen

5 >
Ubung 06 | 14 H 2 I



Aufgabe 1.2: Zeichnung von Reibungsdreiecken '-\\J(IT

ttttttttttttttttttt f Technology

B Kraftvektor in das Objekt
verschieben

® Offnungswinkel fir das Dreieck
einzeichnen

f = arctan(u)

B Dreieck einzeichnen

5 >
Ubung 06 | 15 H 2 I



Aufgabe 1.2: Zeichnung von Reibungsdreiecken '-\\J(IT

eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee

® Gegeben sind die Kontaktpunkte: 57 oo o e

n=(r=Qr=-Q . oo

s

B und die Kraftvektoren

h= (_8'5)' fo = (0(-)5)’ f3= (o(.)s) o _ (3) ' 5 . . :(5)

B Zeichnen Sie die Kraftvektoren und
die zugehorigen Reibungsdreiecke
ein.

f = arctan(u) = 45°

H2T



B Kraftvektoren

f1=(—8.5)'
fo=(g5)
3 (0(.)5)

BB =45°

_____________________________________________________________________________




B Kraftvektoren

f1=(—8.5)'
fo=(g5)
3 (0(.)5)

BB =45°

_____________________________________________________________________________




B Kraftvektoren

f1=(—8.5)'
fo=(g5)
3 (0(.)5)

BB =45°

_____________________________________________________________________________




B Kraftvektoren

f1=(—8.5)'
fo=(g5)
3 (0(.)5)

BB =45°

_____________________________________________________________________________




Aufgabe 1.3: Kraftvektoren am Rand ﬁ(IT

Y
B Bestimmen Sie die e
Kraftvektoren an den Rdndern
der Reibungsdreiecke. ap o i I ’ ’ o i
| c e
oo o e
y ELRCELED | i : i -----------
) S E R N
DD 1 2 3 | ill I 5 6 7

Ubung 06 | 21 H 2 I



Aufgabe 1.3: Kraftvektoren am Rand ﬁ(IT

y
® Bestimmen Sie die o A A A
Kraftvektoren an den Randern
der Reibungsdreiecke. 4 oneennee ’ I ’ ’ o |
c
® Reibungskraft f wirkt B[ o f O i
rechtwinklig zu f § W |
2[ """""" | W’ : . oo
e e fr e e e
| R S SR SO S
DD 1 2 3 | ilt | 5 6 7



Aufgabe 1.3: Kraftvektoren am Rand ﬁ(IT

_____________________________________________________________________________

B Bestimmen Sie die >
Kraftvektoren an den Randern

der Reibungsdreiecke. Ao ----------- i 1 | i S

| C |
® Reibungskraft f wirkt B[ o f O i
rechtwinklig zu f
T < A
| | Jr | | |

R [frll=p-lfl i
T e S P
DD 1 2 3 | i:l- | 5 6 7

Ubung 06 | 23 H 2 I



Aufgabe 1.3: Kraftvektoren am Rand ﬁ(IT

Y
B Bestimmen Sie die e
Kraftvektoren an den Randern
der Reibungsdreiecke. ap e i I ’ ’ o
s . |
® Reibungskraft fp wirkt B f fof R
rechtwinklig zu f b ‘
- vowl
JR |
® |frll=wu-lfl e
Y S N S S S S S
® Die angreifende Kraft: 5 5 | | ; | ;
fa=f+fr % 1 2 s s s ey

fo=1—1r

Ubung 06 | 24 H 2 I



Aufgabe 1.3: Kraftvektoren am Rand ﬁ(IT

Felfllfell =p-llf lw=1 %
fa=F+frfo=f—fr A ___________ §P1 ___________
; N
f1=(_os) A ff fa‘c """"""
T ___________ | 'Wfl | I: L




Aufgabe 1.3: Kraftvektoren am Rand ﬁ(IT

FrlFAfRll=p-lif =1
fa=F+Trfo=F—1r A - o -
; A

" (_82) T A
=) e S A




Aufgabe 1.3: Kraftvektoren am Rand ﬁ(IT

el flfel = - f =1 5
fa=F+Trfo=F—1r A - o -

0 B
" (_82) T A
=) e S A
fR,1=Ii'fJ_,1=1‘(O(')5) 1 R S .




Aufgabe 1.3: Kraftvektoren am Rand ‘\ﬂ(IT

FeLF Nl = lu=1 %
fo=f +fafo=F ~fr NN
T ----------- fb,l&fa,l -----------
1= (o) I T
=) - NSl
fR,lzﬂ'fJ_J:l'(O(.)S) T ----------- ----------- ----------- ----------- ----------- -----------
far=f1+fr1= (_8_5) + (0(')5) = (_0055)
foi=Ff1—Ffr1= (_8_5) - (O(')S) = (:82)

H2T



Aufgabe 1.3: Kraftvektoren am Rand ﬁ(IT

Yy
frlf fell=p-lIfllw=21"
N S T N U P
0 i f f i
f2= i b,1 a,l i
(0.5) . AN A ;
f
N N
- S P2
N SUUESUOINS SUUSUUUNS SO S RS TR T
OO 1 2 3 4 5 6 7

Ubung 06 | 29 H2 I



Aufgabe 1.3: Kraftvektoren am Rand ‘\ﬂ(IT

y
frlffell=w-lflbu=1"
A N S N A B
=(0 o AN
F2= (o) 1 ¢
| SEEEEEEE o o e :
i f i
—0.5 | i
fJ_,Z = ( 0 ) ) SRR i ........... W., : fa’z fb'z ........... i
R
T e e e
frz=ufi2=1-("¢")
S

fea =12t 112 = 05)+ (4 = (5)
foa=J2=Tr2 = (0.5) B (_o' ) = (0:5)

H2T



Aufgabe 1.3: Kraftvektoren am Rand

felfillfell=p-lIflu=1 %

fa=f2=(

Ubung 06 | 31

0
0.5

)

eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee

P1
4 ______________________ L, P
Vo NE
C
] e |-
faz [ [p3
R | v, faz fo S
e D3 e % e
] DU S AR A S R— R
. e e e
0 1 2 3 4 5 6 T

H2T



Aufgabe 1.3: Kraftvektoren am Rand

felfillfell=p-lIflu=1 %

eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee

P1
_ s _ (0 . f fur |
f3=f.= (0_5) bﬂ& 1C
g ] RRLTEEE o |
0c fos [ fas
fa,3=fa,2=(oé) B > Ifa,z foa
' o, P,
0.5 | | | | |
Fos=Fo2=(y2) Lo N L
OC' 1 é 3 4 EE') é T

H2T



Aufgabe 2: Grasp Wrench Space ‘\ﬂ(IT

fo=(®) =)

~0.5 PN SR S .S SO S SO
fa,3=fa,2=(0.5) fb,l&fa,l
_ £ = (05 R E— N
o3 =12 = (0.5) fag fr3
o o ;'; | faz fog :

1. Wrenches an den Kontakt- Ps P2

punkten | | | |

1 AR SR R A SN NS NN

2. Grasp Wrench Space
zeichnen fur p; und p,

3. Grasp Wrench Space
zeichnen fur py, p, und p3

Ubung 06 | 33 H 2 I



Aufgabe 2.1: Wrenches berechnen ﬁ(IT

fe B N
® Wrenchesin2D:w = fy |
- D1

T Af--memmnchnenes U BE RSP
X 4 X
X Cc = :
® Drehmomentin 2D: N I A o (3) ........... g
T=dXf=dy f,—dyfi ' '
2 o : o——

s Pz
| T T I
DC' 1 2 3 i:l E:') 6 T

(3 _ (5 (3

= ()= )= )



Aufgabe 2.1: Wrenches berechnen ﬁ(IT
Yy

5

4

fx
® Wrenchesin2D:w = fy
T

3
® Drehmomentin 2D:

Tzdxfzdx'fy_dy'fx ,

N T N O 0 O
dz — DD 1 2 3 4 5 6 1
p1 = (i) P2 = (;), p3 = (3)

d; =



Aufgabe 2.1: Wrenches berechnen
Yy

fx
B Wrenchesin2D:w = fy
T

® Drehmomentin 2D:

5

4

3

T=dXf=dy f,—dy fx ,

di=p,—c

-()-()=(7)

eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee




Aufgabe 2.1: Wrenches berechnen ﬁ(IT

dy = (_11) fa1= (_0055) 1= (:82) S — é.pl ...........
___________ d; c

Ta1 = ds d,
______________________ D3 Pz

Ubung 06 | 37 H2 I



Aufgabe 2.1: Wrenches berechnen ﬁ(IT

e (D= h= (9,
___________ d\_

Tg1 =d1 X fqn d, d,
“_osy P
= ( 11) 8 (—O(fs) S L _— - —

=(-1)-(-05)—-1-0.5

=05-05=0

Ubung 06 | 38 H 2T



Aufgabe 2.1: Wrenches berechnen ﬁ(IT

dy = (_11) fa1= (_0055) 1= (:82) S — é.pl ...........
___________ d; c

Tha = d; d,
______________________ D3 Pz

Ubung 06 | 39 H2 I



Aufgabe 2.1: Wrenches berechnen ﬁ(IT

(D=2,
___________ d\_

Tpa = d1 X fp1 d, d,
-0y ok P
=(11)X(_812) et o e o —

=(-1)-(-05)—-1-(-0.5)

=05+05=1

Ubung 06 | 40 H 2T



Aufgabe 2.1: Wrenches berechnen ﬁ(IT

o= () oz = (P 1= (D) .
___________ AN
ta2 = d, d,
______________________ P3 Pz
Tp2 =

Ubung 06 | 41



Aufgabe 2.1: Wrenches berechnen \“(IT

d, = (_11) Jaz = (_0055) Jo2= (82) N é.Pl S
___________ A

ra=dyxfaz= ()< (%) - i/ e |
e e Ps P2 e

=1-0.5—(=1)-(=0.5) e ----------- ----------- ----------- ----------- ----------- -----------

=05-05=0

Tpo =dy X fpo = (—11) X (82)

=1-05—(-1)-05

=05+05=1

H2T



Aufgabe 2.1: Wrenches berechnen ﬁ(IT

di= (D fea= () 10s=(0D .
___________ AN
ta3 = d, d,
______________________ P3 Pz
Tp3 =

Ubung 06 | 43



Aufgabe 2.1: Wrenches berechnen \“(IT

d; = (:1) fa3z = (_0055) fb3z = (82) S — E.Pl R
___________ d; c

Taz =d3 X fq3 = (:1) X (_0055) ___________ ___________ ds L
e e Ps P2 e

=(-1)- 0.5 - (=1) - (=0.5) e e e S S

=—-05-05=-1

Tp3 =d3 X fp3 = (:D X (82)

=(-1)-05—-(-1)-05

=—-054+05=0

H2T



Aufgabe 2.1: Wrenches berechnen \“(IT

= (0> = (705
fa:l — (_05)’ fb'l _ (_05) Af--nee- ----------- : oP1 : A
—0.5 d |
fa,3=fa,2=(05) ----------- A INe |
05 | 1/ o |
fos=foa=(gs) o P2
Tg1 =0, Tp1 =1 e S s
Ta2 =0, Tpo = 1 I I I I I ' '
Tg3 = —1, Tp3 =0

Ubung 06 | 45 H 2T



Aufgabe 2.1: Wrenches berechnen

far = (Zgs) o1 = (C3)

—0.5
fa,3 =fa,2 — ( 0.5 )
0.5
fb,3 :fb,z — (05)
Ta,l = O, Tb,l = 1
Ta2 =0, Tpo = 1
Tg3 = —1, Tp3 =0

eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee

Wa,l — (fa,l: Ta,l) — (05, _05, O)
Wz = (Faz Taz) = (—0.5,0.5,0)
Wa’3 — (fa’3, Ta’3) = (_05, 05,—1)

Wb’]_ — (fb,l’Tb,l) — (_05, _05, 1)
Wyo = (Fp2,Tp2) = (0.5,0.5,1)
Wb,Z — (fb,BITb,?)) — (05; 05; 0)

Ubung 06 | 46

H2T
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Aufgabe 2.2: Grasp Wrench Space zeichnen (2 Punkte) == ot
Yy
B Zeichnen Sie die Projektion des Grasp 5 """"" - - -
Wrench Space auf die (f,, 7)-Ebene fur | - L -
die Punkte p4, v, 5
______________________ .C S
;?93 P2

Ubung 06 | 47 H 2 I



Grasp Wrench Space ﬂ(IT

Karlsruhe Institute of Technology

B Grasp Wrench Space (GWS): c
Konvexe Hille Gber die Vereinigung aller &
Kontakt-Wrenches c c \
® Qualitdtsmal N‘
W Kraftschluss (force closure): 2D Beispiel mit 3 Kontakten (Kraft)

GWS enthalt Ursprung
® Volumen (V): Volumen des GWS

Epsilon (&): groBter einschlieBende Kugel, bzw. kleinste Distanz € vom Ursprung
zum Rand des GWS

N. Vahrenkamp, T. Asfour and R. Dillmann,
Simultaneous Grasp and Motion Planning, |IEEE Robotics

and Automation Magazine, Vol. 19, No. 2, pp. 43 - 57,
Visualisierungen des GWS fiir einen Griff June, 2012




Aufgabe 2.2: Grasp Wrench Space zeichnen (2 Punkte) -\\J(IT

ttttttttttttttttttt f Technology

wg1 = (0.5, —0.5, 0) wp1 = (=0.5,—0.5, 1)
Weo = (=05, 0.5, 0) wp2 = (0.5, 0.5, 1)

B Projektion des Grasp Wrench Space auf (fy, T) far die Punkte p; und p,

T

e

P

5 >
Ubung 06 | 49 H 2 I



Aufgabe 2.2: Grasp Wrench Space zeichnen (2 Punkte) -\\J(IT

ttttttttttttttttttt f Technology

Wer=(05 —05, 0) wpy=( 05 —05, 1)
Wa’Z = ( 05, 0) Wb,Z = ( 05, 1)

B Projektion des Grasp Wrench Space auf (fy, T) far die Punkte p; und p,

T

e

P

5 >
Ubung 06 | 50 H 2 I



Aufgabe 2.2: Grasp Wrench Space zeichnen (2 Punkte) -\\J(IT

ttttttttttttttttttt f Technology

Wer=(05 —05, 0) wpy=( 05 —05, 1)
Wa’Z = ( 05, 0) Wb,Z = ( 05, 1)

B Projektion des Grasp Wrench Space auf (fy, T) far die Punkte p; und p,

T

O—O
(€ NN
o—0

P

5 >
Ubung 06 | 51 H 2 I
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Aufgabe 2.3: Grasp Wrench Space zeichnen @ =202 oty
Yy

B Zeichnen Sie die Projektion des Grasp 5 """"" - - -

Wrench Space auf die (f,, 7)-Ebene fur | - L -

die Punkte py, vy, 3 5

______________________ .C S

2p o : o——

Ps P2

Ubung 06 | 52 H 2 I



Aufgabe 2.3: Grasp Wrench Space zeichnen (3 Punkte) -\\J(IT

ttttttttttttttttttt f Technology

wg1 = (0.5, —0.5, 0) w1 = (—0.5,—-0.5, 1)
Wq2 = (—0.5, 0.5, 0) wpo = (0.5, 0.5, 1)
Wg3 = (—0.5, 0.5,—1) wp3 = (0.5, 0.5, 0)
B Projektion des Grasp Wrench Space auf (fy, T) far die Punkte p¢, p, und ps.
T
1
—1 | fy

P

5 >
Ubung 06 | 53 H 2 I



Aufgabe 2.3: Grasp Wrench Space zeichnen (3 Punkte) -\\J(IT

ttttttttttttttttttt f Technology

Wg1 = ( —0.5, 0) Wp1 = ( —0.5, 1)
Wa’Z = ( 05, O) Wb,Z = ( 05, 1)
WCL,3 - ( 05,_1) Wb,3 - ( 05, 0)
B Projektion des Grasp Wrench Space auf (fy, T) far die Punkte p¢, p, und ps.
T
1
—1 | fy

P

5 >
Ubung 06 | 54 H 2 I



Aufgabe 2.3: Grasp Wrench Space zeichnen (3 Punkte) -\\J(IT

ttttttttttttttttttt f Technology

Wi = (00 —05, 0) Wy =( 0°,—05, 1)
Wa’Z = ( 05, 0) Wb,Z = ( 05, 1)
Wa’3 - ( 05, _1) Wb,3 - ( 05, 0)

B Projektion des Grasp Wrench Space auf (fy, T) far die Punkte p¢, p, und ps.

T

5 >
Ubung 06 | 55 H 2 I



Aufgabe 3: Kraftgeschlossenheit ‘\ﬂ(IT

y
B e i s RS
B Zeigen Sie, ob die folgenden Griffe ; ; . ; ; ;
kraftgeschlossen sind: 4 e R e
& ' Wb,lA Wa,1
. ) .
e Bf-- oo oh oo L
1. Dreifinger: p1, P> und p;
R T— | Wa3 ; ; Wb,3: W2 Wpao
2. Zweifinger: p; und p, P &
1 ___________ L e e L R
® Wie wiirden Sie die &-Metrik fiir 2 T T S S

die zwei Griffe berechnen?

Ubung 06 | 56 H 2 I
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Kraftgeschlossene Griffe @~ === oot

® Wahrend der Transferbewegung und der Ausftihrung einer Greif-
operation ist ein gegriffenes Objekt verschiedenen externen Kraften
und Momenten ausgesetzt.

® Die Stabilitat eines Griffes erfordert, dass das gegriffene Objekt im
Kraftegleichgewicht bleibt. Dies bedeutet, dass die Krafte und
Momente, die durch die Handfinger auf das gegriffene Objekt ausgetibt
werden, samtliche externen Krafte und Momente kompensieren
mussen.

® Sind die externen Krafte wie z.B. Storkrafte im Voraus nicht bekannt,
bietet sich das kraftgeschlossene Greifen zur Erreichung eines
stabilen Griffes an.

) >
Ubung 06 | 57 H 2 I



Kraftgeschlossene Griffe ﬁ(IT

B Ein durch eine Greifmatrix G spezifizierter Griff ist kraftgeschlossen, falls:

Ve=(fulyfoTx Ty»Tz)T € R°

3¢ €ER3™ c+0 : G-c+e=0

Ubung 06 | 58 H 2 I



Aufgabe 3.1: Kraftgeschlossenheit

S)C""""_""___"'_"r """"" : """""" : """"""""""""""""""
| SN N
fb,lAfal
C
i EEEEEEEEE e e
o q; | faz v
i ps P2 i .
| — S N T
I R s 6 7
Ist der Griff kraftgeschlossen?
J3¢c €ER3™, c#0

Ubung 06 | 59

G-c+e=0

H2T



Greifmatrix in 3D -\\J(IT

Karlsruhe Institute of Technology

Die Wrenchvektoren konnen fiir einen raumlichen Griff als Spaltenvektoren
einer 6 x 3m Matrix G dargestellt werden:

G=|'w, 'wy, ‘wg, ™

w,, "'we, Mwy | € RO3™
m ist die Anzahl der Kontaktpunkte

Die Matrix G reprasentiert die geometrischen und physikalischen Eigenschaften
eines Fingerspitzengriffes und wird im folgenden als Greifmatrix bezeichnet.

Fur die Skalare erhalt man den Vektor:

= 1 1 1 m m m 3
C—( Cn, Ct Cg,*t Cp,  Ct cg) e R°™

) o
Ubung 06 | 60 H 2 T



Kraftgeschlossenheit -\ﬂ(IT

Karlsruhe Institute of Technology

B Modifizierte Greifmatrix (2D)
G' = [Wa,lr Wh1:Wa, 2, Wp 2, s Wam, Wb,m] € R3¥2m

Ubung 06 | 61 H 2T



Kraftgeschlossenheit ﬁ(IT

Karlsruhe Institute of Technology

B Modifizierte Greifmatrix (2D)
G' = [Wa,lr Wh1:Wa, 2, Wp 2, s Wam, Wb,m] € R3¥2m

B Griff ist kraftgeschlossen, wenn er beliebigen externen Wrenches
widerstehen kann:

Ve=(f.f,T)€R:
3¢ € R®™, ¢ > 0:

G -c+e=0



Kraftgeschlossenheit ﬁ(IT

Karlsruhe Institute of Technology

B Modifizierte Greifmatrix (2D)
G' = [Wa,lr Wh1:Wa, 2, Wp 2, s Wam, Wb,m] € R3¥2m

B Griff ist kraftgeschlossen, wenn er beliebigen externen Wrenches
widerstehen kann:

Ve=(f.f,T)€R:

G' spannt den gesamten
Wrench Space positiv auf

3¢ € R®™, ¢ > 0:

pos(G') = R3

G'-c+e=0
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Linearer Spann (LineareHilley = \‘ (IT

L L D

Lineare Hiille Positive Lineare Hiille Konvexe Hiille

span(4) = pos(A) = conv(A4) =
{ J_ 1Ci e al|clE]R} { J_ (G al|cl 0} { J_ LG al|cl>0andzlcl—1}

conv(A4) € pos(4) S span(4)

) >
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Kraftgeschlossenheit ﬁ(IT
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B Griff ist kraftgeschlossen, wenn er beliebigen externen
Wrenches widerstehen kann:

Ve=(f.f,T)€R:
3¢ € R°™, ¢c>0:
G'-c+e=0

B Ist dquivalent zu:
pos(G') = R3

B Wie kénnen wir pos(G') = R3 beweisen oder widerlegen?
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Aufgabe 3.1: Kraftgeschlossenheit

B Wrenches als Vektoren einzeichnen
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Aufgabe 3.1: Kraftgeschlossenheit ‘\ﬂ(IT

B Wrenches als Vektoren einzeichnen

® Konvexe Hiille der Wrenches: conv(G")
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Aufgabe 3.1: Kraftgeschlossenheit ﬁ(IT

B Wrenches als Vektoren einzeichnen

® Konvexe Hiille der Wrenches: conv(G")
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Aufgabe 3.1: Kraftgeschlossenheit -\ﬂ(IT

Karlsruhe Institute of Technology

B Wrenches als Vektoren einzeichnen

T
® Konvexe Hulle der Wrenches: conv(G")
® Wenn die konvexe Hille der Wrenches den :
Ursprung mit einem minimalen Abstand =3 =0 l f
€ > 0 zum Rand enthalt, dann ist der Griff Y
kraftgeschlossen. \
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Aufgabe 3.1: Kraftgeschlossenheit (Alternativ) ﬁ(IT

® Wasist pos(G')?
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Aufgabe 3.1: Kraftgeschlossenheit (Alternativ) "\\J(IT

® Wasist pos(G')?

fx
pos(G') = {(fy> € ]R3} = R3
T
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Aufgabe 3.2: Kraftgeschlossenheit

y
Sy o s S
i i P
gf---------- pommemeeees ' R
i fb,lAfal
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3p-----o-e- pomenenenes e e
Jdo - faz2 v
i i P2 .
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o e e e '
0 1 2 3 4 5 6 7

Ist der Griff kraftgeschlossen?
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Aufgabe 3.2: Kraftgeschlossenheit ‘\ﬂ(IT

B Wrenches als Vektoren einzeichnen

P
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Aufgabe 3.2: Kraftgeschlossenheit ‘\ﬂ(IT

B Wrenches als Vektoren einzeichnen

® Konvexe Hulle der Wrenches: conv(G")

A
<_\
= .
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Aufgabe 3.2: Kraftgeschlossenheit ‘\ﬂ(IT

T
1
M
1
5 §

B Wrenches als Vektoren einzeichnen

® Konvexe Hulle der Wrenches: conv(G")
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Aufgabe 3.2: Kraftgeschlossenheit —\\J(IT
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B Wrenches als Vektoren einzeichnen

® Konvexe Hulle der Wrenches: conv(G")

-

® Wenn die konvexe Hulle der Wrenches den A & ;
Ursprung mit einem minimalen Abstand -1 € 1 Iy
€ > 0 zum Rand enthalt, dann ist der Griff
kraftgeschlossen.

Il
o

P
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Aufgabe 3.2: Kraftgeschlossenheit (Alternativ) ‘\ﬂ(IT

® Wasist pos(G')?

A
<_\
= !
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Aufgabe 3.2: Kraftgeschlossenheit (Alternativ) "\\J(IT

® Wasist pos(G')? H
fx )
pos(G) =1l f, | € R3|[7t>0};+#R3 +
T
-1 | 1 fy

Pt
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Aufgabe 3.2: Kraftgeschlossenheit (Alternativ) -\\J(IT

® Wasist pos(G')?

fx
pos(G') = {(fy> € R3

T

TZO}iRB

B Der Griff kann kein Drehmoment 7 < 0
erzeugen

A
<_\
= i

} >
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Aufgabe 3.2: Kraftgeschlossenheit

y
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Aufgabe 3.2: Kraftgeschlossenheit -\ﬂ(IT

Karlsruhe Institute of Technology

y @ Der Griff kann kein Drehmoment
= = 5 : : : T < 0 erzeugen

%/-\Text >0 > B Der Griff kann keinem externen
c |

] R EE——— ———————— ~< - DrehmOment Text > O
% widerstehen
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Aufgabe 3.3: e-Metrik ﬁ(IT
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Aufgabe 3.3: e-Metrik -\\J(IT
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T T

1N
-

at
\/

A

I

[

Wrenches an Kontaktpunkten bestimmen
Konvexe Hulle der Wrenches bestimmen (Grasp Wrench Space)
Minimalen Abstand des Ursprungs zum Rand des GWS bestimmen
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Aufgabe 3.3: e-Metrik -\ﬂ(IT
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T T

1N
-

e
. A\ u
.

N

I

[

e>0 e=0
Wrenches an Kontaktpunkten bestimmen
Konvexe Hulle der Wrenches bestimmen (Grasp Wrench Space)
Minimalen Abstand des Ursprungs zum Rand des GWS bestimmen
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Aufgabe 4: Mediale Achsen "\\J(IT

® Eine mediale Achse eines 2D-Gebiets G © R? ist die Menge der Zentren der
maximalen Kreise in (.

B Ein Kreis K ist maximal in G, wenn
W K< Gund
W 3IK:KcK caG

B Zeichnen Sie die medialen Achsen der Gebiete G4, ..., Gs.
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Griffplanung mit medialen Achsen ﬂ(IT

B Mediale Achse [Blum67]

® Objektform wird approximiert tber
enthaltene Kugeln mit maximalem
Durchmesser

® Enthaltene Kugeln mussen die Objekthiille
an zwei oder mehr Punkten berihren

B Die mediale Achse ist die Vereinigung der
Mittelpunkte aller enthaltenen Kugeln

B Die mediale Achse beschreibt das
topologische Skelett des Objekts

B Vorteile:
® Gute Approximation der Objektgeometrie

B Details bleiben erhalten

. . H. Blum, Models for the Perception of Speech and Visual Form.
B Gute Beschreibu ng der Sym metrien Cambridge, Massachusetts: MIT Press, 1967, A transformation

for extracting new descriptors of shape, pp. 362—-380.
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Aufgabe 4: Mediale Achsen (1) .\ﬂ(IT
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Aufgabe 4: Mediale Achsen (1)
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Aufgabe 4: Mediale Achsen (1) ﬂ(IT
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Aufgabe 4: Mediale Achsen (1) ﬂ(IT
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Aufgabe 4: Mediale Achsen (1) ﬁ(IT
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Aufgabe 4: Mediale Achsen (2) ﬁ(IT
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Aufgabe 4: Mediale Achsen (3) -\\J(IT




Aufgabe 4: Mediale Achsen (3) ﬁ(IT
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Aufgabe 4: Mediale Achsen (3)

AT

Karlsruhe Institute of Technology

%
--———‘

Ubung 06 | 100

H2T



Aufgabe 4: Mediale Achsen (3) ﬁ(IT
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Aufgabe 4: Mediale Achsen (3) ﬁ(IT
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Aufgabe 4: Mediale Achsen (4) -\\J(IT




Aufgabe 4: Mediale Achsen (4) ‘\ﬂ(IT
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Aufgabe 4: Mediale Achsen (4) ﬁ(IT
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Aufgabe 4: Mediale Achsen (5) ‘\ﬂ(IT
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Aufgabe 4: Mediale Achsen (5) ‘\ﬂ(IT
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Aufgabe 4: Mediale Achsen (5) ‘\ﬂ(IT
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Aufgabe 4: Mediale Achsen (5)
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Aufgabe 4: Mediale Achsen (5) ﬁ(IT
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Aufgabe 4: Mediale Achsen (5) ﬁ(IT
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Aufgabe 4: Mediale Achsen (5) ﬁ(IT
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Aufgabe 4: Mediale Achsen (5)
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Aufgabe 4: Mediale Achsen (5) ﬁ(IT
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Aufgabe 4: Mediale Achsen (5)
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Aufgabe 4: Mediale Achsen (5)
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Aufgabe 4: Mediale Achsen (5) ﬁ(IT
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Aufgabe 4: Mediale Achsen ﬁ(IT
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Hinweis: Letzte Vorlesung im Jahr falltaus = =% oty

B Die Vorlesung am
Donnerstag, den 21.12.2017

fallt aus.

B Die erste Vorlesung im neuen Jahr findet am
Montag, den 08.01.2018

statt.

) o
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